

2018~2019学年第一学期期末学业质量监测

高二语文 试题 I

注意事 项

考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求

1. 本试卷共6页，满分160分，考试时间为150分钟。考试结束后，请将答题卷交回。
2. 答题前，请您务必将自己的姓名、准考证号、座位号用0.5毫米黑色字迹签字笔填写在答题卷上。
3. 作答选择题必须用2B铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其它答案。作答非选择题必须用书写黑色字迹的0.5毫米的签字笔写在答题卷上的指定位置，在其它位置作答一律无效。

一、语言文字运用（24分）

1. 下列词语中加点的字的读音，字形全都正确的一组是（3分）

- | | | | |
|-------------|-----------|------|------|
| A. 唠叨 (láo) | 神甫 (fǔ) | 呱呱坠地 | 慢条丝理 |
| B. 铁镐 (gǎo) | 捧袂 (mèi) | 纷至沓来 | 宠命优渥 |
| C. 龟裂 (jūn) | 拔擢 (zhuó) | 司马轻衫 | 殒生不恤 |
| D. 卜祝 (pǔ) | 脖颈 (gěng) | 游目骋怀 | 沸反盈天 |

2. 在下面一段话空缺处依次填入词语，最恰当的一组是（3分）

故宫开发文创产品，▲了传统文化资源，让几百年“高龄”的故宫变得生动、▲，也成为年轻人认识故宫、了解故宫的一个独特标签。故宫的▲惊艳众人，也引领起国内博物馆开发文创产业的热潮。从传统文化中汲取营养的文创品，不仅是宣传博物馆藏品的重要载体，更承载着传播历史与文化的重任。

- | | | | | | |
|-------|-----|------|-------|-----|------|
| A. 盘算 | 接地气 | 华丽转身 | B. 盘活 | 接地气 | 百转千回 |
| C. 盘算 | 接地气 | 百转千回 | D. 盘活 | 接地气 | 华丽转身 |

3. 在下面一段文字横线处填入语句，衔接最恰当的一项是（3分）

生命只有一次，故贪生怕死也成了人的本能与本性。有意思的是，正是在明知必死的前提下，▲，▲，▲，▲。▲，所以就催生出了不朽的理念。

- ①并为此做出不懈努力
 - ②强烈地追求永生
 - ③但是理智又知道永生是不可能的事
 - ④人类怀着对死亡的极度恐惧
 - ⑤而且这种努力从古到今都不曾停歇
- | | | | |
|----------|----------|----------|----------|
| A. ①⑤②④③ | B. ②①④③⑤ | C. ④②①⑤③ | D. ③②⑤④① |
|----------|----------|----------|----------|

4. 下列各句中加点词语的解释不正确一项是（3分）

- | | |
|--------------------|--------|
| A. 人皆曰尚书倚副元帅，不戢士 | 戢：捕杀 |
| B. 抑丰悴有时，一去一来不可常者邪 | 悴：衰弱不振 |
| C. 园宅壮丽，与公侯等 | 等：相同 |
| D. 北海虽赊，扶摇可接 | 赊：远 |

5. 下列各句中加点词语的古今意义相同的一项是（3分）
- A. 此岂古方山冠之遗像乎 B. 天子以生人付公理
 C. 颜色憔悴，形容枯槁 D. 臣之进退，实为狼狈
6. 下列各句中加点词语的活用方法与其他不同的一项是（3分）
- A. 襟三江而带五湖 B. 雄州雾列，俊采星驰
 C. 渔父莞尔而笑，鼓枻而去 D. 垣墙周庭，以当南日
7. 下列各句中文言句式与其他不同的一项是（3分）
- A. 求人可使报秦者，未得 B. 仰观宇宙之大，俯察品类之盛
 C. 屈原放逐，乃赋《离骚》 D. 都督阎公之雅望，宇文新州之懿范
8. 下列各项中，对课文内容理解不正确的一项是（3分）
- A. 《我有一个梦想》中，马丁·路·德金解说了斗争的要求和原则，列举了黑人蒙受的种种不公待遇，强调要举止得体，纪律严明，但绝对不要和任何白人联合起来。
 B. 《雷雨》（节选）中，侍萍和她的二儿子在大年三十晚上，被赶出周家，走投无路时，只好跳河，后连孩子被人救起。这个孩子就是后来的鲁大海。
 C. 《景泰蓝的制作》中，作者在介绍掐丝工序举出粘柳树为例时，写道“每片叶子两笔，像一个左括号和一个右括号，……”用打比方说明事物，使读者容易理解。
 D. 《长亭送别》中，《收尾》中“人间烦恼”“车儿如何载得起”，构思十分精妙，化虚为实，把看不见摸不着的愁苦实体化，表现了痛苦的深重。

二、文言文阅读（22分）

（一）课外文言文阅读（14分）

阅读下面的文言文，完成9~12题。

鹿忠节公祠堂记

方苞

定兴鹿忠节公致命于城西北隅，邑人就其地为祠。曾孙某葺之，列树增舍，俾子孙暨乡人志公之学者得就而讲习焉。

《年谱》记云：先生部署方定，而后薄城下矣。时二十二日也。先生曩所讨论于辽左者，无不思试之，于今相持至二十七日，敌肉薄，环攻城隳，先生死之。呜呼！先生之学于斯益见矣。居恒尝语启泰先生曰：“我侪学问须打破死生关头，才能无入不自得。则先生之谈笑入城，城陷而死，殆其日用常行乎！”

余尝谓自阳明氏作，程、朱相传之统绪几为所夺。然窃怪亲及其门者多猖狂无忌。而自明之季以至于今，燕南、河北、关西之学者能自树立，而以志节事功振拔于一时，大抵闻阳明氏之风而兴起者也。昔孔子以学之不讲为忧，盖匪是则无以自治其身心，而迁夺于外物。阳明氏所自别于程、朱者，特从入之径涂耳。至忠孝之大原，与自持其身心而不敢苟者，则岂有二哉？方其志节事功赫然震动乎宇宙，一时急名誉者多依托焉以自炫。故末流之失，重累所师承。迨其身既歿，世既远，则依托以为名者无所取之矣。凡读其书，慕其志节事功而兴起者，乃病俗学之陋，而诚以治其身心者也。故其所成就皆卓然不类于恒人。

吾闻忠节公之少也，即以圣贤为必可企，而所从入则自阳明氏。观其佐孙高阳及急杨、左诸公之难，其于阳明氏之志节事功信可无愧矣。终则致命遂志，成孝与忠，虽程、朱处此，

亦无以易公之义也。用此知学者果以学之讲，为自事其身心，即由阳明氏以入，不害为圣贤之徒。若夫用程、朱之绪言以取名致科，而行则背之，其大败程、朱之学视相訾者而有甚也。

公之生平耿于天壤，盖无俟于余言。故独著其所以为学之指意，使学者知所事而用自循省焉。是则公之志也夫！

9. 对下列加点词的解释，不正确的一项是（3分）

- | | |
|----------------------|------|
| A. 倌子孙暨乡人志公之学者得就而讲习焉 | 俾：使 |
| B. 先生曩所讨论于辽左 | 曩：先前 |
| C. 亦无以易公之义也 | 易：交换 |
| D. 盖无俟于余言 | 俟：等待 |

10. 下列对文中相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- | |
|---|
| A. 乡人，古代可指同乡的人，可指乡下人，也可指俗人。本文可译为“同乡的人”。 |
| B. 年谱，按年月记载某人生平事迹的著作，多为后人就其著述及史实考订编次而成。 |
| C. 阳明氏，即王守仁，明代著名的哲学家，因曾筑室于会稽山阳明洞而自号阳明子。 |
| D. 程、朱，宋代理学家程颢、程颐兄弟和朱柏庐的合称，提倡性理之学，自成一派。 |

11. 把文中画线的句子翻译成现代汉语。（6分）

- (1) 则先生之谈笑入城，城陷而死，殆其日用常行乎！（3分）
(2) 追其身既歿，世既远，则依托以为名者无所取之矣。（3分）

12. 文中作者肯定阳明之学的理由有那些？请简要概括。（2分）

(二) 课内文言文翻译（8分）

13. 把下列句子翻译成现代汉语。

- (1) 今少卿教以推贤进士，无乃与仆之私心刺谬乎？（司马迁《报任安书》）（4分）
(2) 生孩六月，慈父见背。行年四岁，舅夺母志。（李密《陈情表》）（4分）

三、古诗词鉴赏（9分）

14. 阅读下面这首唐诗，回答问题。

怀钟陵^①旧游

杜牧

滕阁中春绮席开，柘枝^②蛮鼓殷晴雷。
垂楼万幕青云合，破浪千帆阵马来。
未掘双龙牛斗气，高悬一榻栋梁材。
连巴控越知何有？珠翠沉檀处处堆。

[注] ①钟陵，今南昌。②柘枝：柘枝舞的简称。

(1) 这首诗的首联、颔联中所描写的景物各有哪些特点？请简要概括。（4分）

(2) 请简要赏析这首诗的颈联。（5分）

四、名句名篇默写（8分）

15. 补写出下列名句名篇中的空缺部分。

- (1) 三岁为妇，靡室劳矣。_____，靡有朝矣。（《诗经·卫风·氓》）
(2) _____，出则无敌国外患者，国恒亡。（孟子《生于忧患，死于安乐》）
(3) 适莽苍者，_____，腹犹果然。（庄子《逍遥游》）

- (4) ▲，来我道夫先路。(屈原《离骚》)
(5) 问君西游何时还，▲。(李白《蜀道难》)
(6) 东船西舫悄无言，▲。(白居易《琵琶行》)
(7) 酿泉为酒，▲。(欧阳修《醉翁亭记》)
(8) 臣心一片磁针石，▲。(文天祥《扬子江》)

五、现代文阅读(一)(15分)

阅读下面的作品，完成16~18题。

我是小白鼠

[美]亨特·佩雷特

还记得外出吃饭是放松，是享受的时光吗？那时，有人为你做饭、为你端饭，你走后还会为你清理桌子。可惜啊，现在这一切都过去了，今天当你再去饭馆吃饭时，你仿佛就像那些为得到一块奶酪而必须穿过道道迷宫的实验室小白鼠。

那次我一进饭馆的门，侍者就迎了上来：“晚上好。要张坐4个人的桌子？”

“是的，谢谢。”

“在吸烟区还是无烟区就坐？”

“无烟区。”

“你喜欢在室内还是喜欢在室外呢？”

“我想室内好一些。”

“你想坐在大厅里，还是单间还是我们那可爱的能享受阳光的地方？”

“嗯，让我想想……”

“我可以在能享受阳光、能看到外边景色的地方找个桌子。”

“那好。”我跟他来到那里。

“现在，你是想要可俯瞰高尔夫球场的，还是可眺望湖上落日的，还是要看远山树色的？”

“随你便吧。”我说，“也让你给我做个决定吧。”

他让我坐下，我也不知道窗外到底是什么景色，因为天已经完全黑了。

然后，一个更年轻漂亮，穿着也更好的侍者又走了上来，他说：“我叫保罗，将是你这顿饭的侍者。你都订什么菜呢？”

“用不着订什么，你只要给我端来小牛肉和烤土豆就行了。”

“要汤还是要沙拉？”

“沙拉。”

“我们有混和的青菜沙拉，还有几种别的，你要哪一种？”

“就给我青菜沙拉吧。”

“用什么拌呢？”

“随你的便吧。”

他又给我说了好几种拌沙拉的配料，我说随便一种吧。这时我已烦透了他的虚假客套。

“你的烤土豆呢？”

我一听就知道他又要问什么，就说：“我只要烤土豆，什么也不带的烤土豆。”

“不要黄油也不要酸奶酪？”

“不要。”

“也不要细香葱？”

“不要！你懂不懂英语？我什么浇头也不要，你只要给我拿烤土豆和烤小牛排就行了。”我喊了起来。

“那你是要哪一种牛排呢？4 盎司、8 盎司或 12 盎司的？”

“随便。”

“什么火候的，嫩的、半嫩不嫩的、老的、还是半老不老的？”

我气急了，说：“我真想到外边教训教训你。”

“太好了，你想在哪儿打，停车场、胡同还是饭店前的大街上？”

“就在这儿！”说着我一拳打了过去，他一低头躲过，随后一个左勾拳打在了我的眼上。
这是这个晚上他第一次没再让我挑选。我半昏半迷地瘫在了椅子上。迷蒙中听到有人赶来了，正训斥保罗。过了一会儿，我完全清醒了，发现饭店经理正在向我赔罪，他还提议给我买一杯饮料。我说一杯水就行了。他又问我：“那你是要进口矿泉水呢，还是带柠檬的苏打水？”

(有删改)

16. 从小说的开头到“我气急了，说：‘我真想到外边教训教训你’”这一段，“我”的心理有哪些变化？请简要概括。(3分)

17. 文中“这是这个晚上他第一次没再让我挑选”一句，有什么作用？(6分)

18. 小说以“我是小白鼠”为题，请探究其丰富意蕴。(6分)

六、现代文阅读（二）(12分)

阅读下面的作品，完成 19~20 题。

回归戏剧本体

谭需生

当前，实验戏剧很“火”，许多作品标榜自己是实验戏剧，但其实是打着实验戏剧的名目远离戏剧。那什么才是真正的戏剧？这就要从戏剧本体出发，对戏剧性这一概念进行梳理和总结，重新组织戏剧情境。具体来说，创作者在进行作品构思时，不应该主题先行，给作品先扣上一个概念化的帽子，而应该从人物自身出发，把人物在作品当中产生的行动，所处的具体情境和行动背后的心理动机分析出来，再在此基础上进行升华，这才进入了戏剧形式的建构。所以英国戏剧大师彼得·布鲁克说，现在很多实验戏剧演出的东西是“戏剧故事会”“戏剧小说”之流。这就是对戏剧本体不了解的后果。

戏文系的学生将来从事戏剧创作，势必要面临创作入门这个问题，必须从形体、对话、独白等这些最基本戏剧动作入手进行了解，然后再通过大量生活积累和情感体验，慢慢进入大戏。说到基础训练，许多表演系开设小品训练课，自编自导自演，我觉得这个课程更应该是戏文系的，根据自己的经历的事情编创小品来观察生活，演的也是自己。相反，我认为表演系的学生应该一开始就进入成熟片段中扮演角色，通过扮演已经成功塑造的形象来培养演员的实践能力，“演自己”如果长期作为一个训练手段其实不利于表演教学，这也是当下社会上诟病许多年轻演员无论演什么戏，都仿佛是在“演自己”的原因。这些年我们戏文系和导演系合作小品课，戏文系的老师负责小品，在排戏过程中会请导演系老师帮忙，效果很不错。

戏剧学科在教学过程中还要特别强调学生基本功：一是艺术鉴赏力，二是对该学科基础理论知识的掌握。现在一些学校对这两个基本功不重视，什么东西能赚钱就学什么、教什么，这是应该纠正的。我给戏文系上课时有两点要求，一是多读经典，二是好好理解什么是戏剧，坚守戏剧本体。戏剧理论、戏剧美学是研究戏剧本体的学科，它需要研究者掌握解读作品的能力，多读经典可以加强这方面能力，从而提高艺术鉴赏力。艺术鉴赏力不是对戏剧学科专

业人士的特殊要求，而是一个普通人应该具备的基本能力。

据我了解，一些中小学已经开始涉猎戏剧课程了。戏剧功能有很多，以外国流行的“社会戏剧”为例，通过让父亲和儿子变换角色，父亲扮演儿子，儿子扮演父亲，位置调换后浸入式体会关系的调整，能够让双方更好地理解彼此。戏剧进课堂在很多地方都已经开展，这说明现在越来越重视戏剧基础教育，人们越来越了解戏剧的意义，从戏剧工作者到戏剧爱好者也都在积极推动戏剧教育，这非常好。但我希望无论戏剧的受众是否业余，但戏剧的传播者要有一定的专业性，否则就容易把路子带偏。

近几年来，我们的戏剧创作不断发展，创作题材日益丰富多样，在艺术形式上，也必然会不断开拓新的途径，这是大势所趋。戏剧的研究、教学不应该束缚创作者手脚，而应该和创作者一起夙兴夜寐，不断探索新的途径，以发展戏剧创作百花齐放的局面。

(有删改)

19. 请结合文章，简要分析许多年轻演员无论演什么戏，都仿佛是在“演自己”的原因。

20. 文章中，作者为戏剧研究和教学提出了哪些建议？

七、作文（70分）

21. 根据以下材料，选取角度，自拟题目，写一篇不少于800字的文章；文体不限，诗歌除外。

良心就像心里的一个三角，不做坏事时，静止不动。偶尔做一两次坏事，它会转动，刺痛心扉。当坏事做多了，三角被磨平，也就无所谓良心了。

2018~2019 学年第一学期期末学业质量监测

高二语文 试题 II (附加题)

注 意 事 项

考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求

1. 本试卷共 2 页，满分 40 分，考试时间为 30 分钟。考试结束后，请将答题卷交回。
2. 答题前，请您务必将自己的姓名、准考证号、座位号用 0.5 毫米黑色字迹签字笔填写在答题卷上。
3. 作答选择题必须用 2B 铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其它答案。作答非选择题必须用书写黑色字迹的 0.5 毫米的签字笔写在答题卷上的指定位置，在其它位置作答一律无效。

一、阅读材料，完成 22~24 题（10 分）

国初诗人，如潘阆、魏野，规规晚唐格调，寸步不敢走作。杨（亿）、刘（筠）则又专为昆体，故优人有寻扯义山之诮。子美、圣俞，稍变以平淡豪俊，而和之者尚寡。至六一与坡公巍然为大家数学者宗焉然二公亦各极其天才笔力之所至而已非必锻炼勤苦而成也。豫章稍后出，会萃百家句律之长，究极历代体制之变，搜猎奇书，穿穴异闻，作为古律，自成一家，虽只字半句不轻出，遂为本朝诗家宗祖，在禅学中比得达磨，不易之论也。

（节选自刘克庄《江西诗派小序》）

22. 用斜线“/”给文中画线的文言文断句。（限 4 处）（4 分）

23. 文中子美、义山的本名分别是▲、▲。（2 分）

24. 根据材料，概括“豫章”诗社的特点。（4 分）

二、名著选择题（5分）

25. 下列对名著的说明，不正确的两项是（5分）

- A. 《三国演义》中，曹操兵发徐州，刘备驰援陶谦。陶谦为表感谢，欲将徐州牧让出，但刘备辞谢不受。后劝退曹军，陶谦第二次让出徐州时，刘备便接受。
- B. 《呐喊》中，描写了三类“疯子”形象：一类是“真疯”，如《白光》中的陈士成；一类是“装疯”，如《狂人日记》中的狂人；还有一类是“被疯”，如《药》中的夏瑜。
- C. 《边城》中，傩送为了纯真的爱情，宁愿放弃碾坊而选择渡船，天保则宁愿牺牲自己的幸福，成全弟弟的爱情，他们都胸怀宽广，光明磊落。
- D. 《茶馆》中，崔久峰在自己亲手创办的工厂毁于一旦时，不禁高呼“有钱啊，就该……胡作非为，可千万别干好事”的愤激之辞。
- E. 《哈姆莱特》中，哈姆莱特不仅要为父复仇，还要“负起重整乾坤的责任”，这表明他的对手不仅有奸恶的国王，还有当时混乱的社会现实。

三、名著填空、简答题（25分）

26. 《红楼梦》中，海棠诗社起社时，探春给黛玉取号“潇湘妃子”，有何依据？（6分）
27. 《红楼梦》中，妙玉因什么事被请进贾府？住在什么地方？宝玉过生日时所送拜帖上署着什么名字？（6分）
28. 关于“辫子”的情节，在《呐喊》多篇小说中出现。请举两例，要求写出作品名称、主要人物，并简述相关情节。（4分）
29. 《呐喊》中，鲁迅善于刻画“看客”形象来揭示国民的丑陋不堪与麻木不仁。哪些篇目含有“看客”的场面描写？请加以列举（只答篇名，限答5个）。（5分）
30. 阅读《茶馆》中的对话片段，按要求填空。（4分）

A：二爷，我看哪，大清国要完。

B：完不完，并不在乎有人给穷人们一碗面吃没有。C，说真的，我真想收回这里的房子！

C：您别那么办哪，二爷！

话剧中的茶馆名叫▲，文中A、B、C分别指▲、▲、▲。

2018~2019 学年第一学期期末试卷
高二语文 试题 I 参考答案及评分建议

一、语言文字运用 (24 分)

1. B (3 分) 2. D (3 分) 3. C (3 分) 4. A (3 分)
5. A (3 分) 6. B (3 分) 7. C (3 分) 8. A (3 分)

二、文言文阅读 (22 分)

(一) 课外文言文阅读 (14 分)

9. (3 分) C (易: 轻视)
10. (3 分) D (不是朱伯庐, 应是朱熹)
重要说明: 翻译能直译的地方则直译, 不能直译的地方, 只要考生所答内容的整体大意与答案一致即可。阅卷老师批阅此题时务必注意, 要投入思考, 勿拘泥于参考答案; 建议评讲时也要据此来做。
11. (1) (3 分) 先生态度从容地进城, 城被攻陷后就义(被杀害、死去), 他的日常生活差不多(能反映)平常说的大道理!

评分建议: 每句 1 分。

- (2) (3 分) 等到他死后, 时代已经久远, 那些依托他而出名的人就没法从他那里获取什么了。

评分建议: 每句 1 分。

12. (2 分) 学者能有所建树; 能陶冶人的身心; 鹿忠节公成为圣贤之人。

评分建议: 每点 1 分, 任意两点、意思对即可。

(二) 课内文言文翻译 (8 分)

13. (1) (4 分) 如今少卿(您)竟教我要推贤进士, 恐怕和我个人的想法相违背吧?

评分建议: 每句 2 分。

- (2) (4 分) 我出生六个月, 父亲就去世了; 长到四岁时, 舅舅强迫我母亲改嫁。

评分建议: 每句 1 分。

三、古诗词鉴赏 (9 分)

14. (1) (4 分) 筵席盛大美丽; 歌舞喧天如雷; 楼阁高耸入云; 港口船只繁盛。

评分建议: 每点 1 分, 意思对即可。

- (2) (5 分) 两句分别运用了“气冲斗牛”和陈蕃给徐孺设榻的典故(2分), 写出了钟陵人才辈出的情形(1分), 也流露出人才得不到重用的伤感(1分), 表达了希望得到赏识的愿望(1分)。

评分建议: 意思对即可。

四、名句名篇默写 (8 分)

15. (1) 夙兴夜寐 (2) 入则无法家拂士 (3) 三餐而反 (4) 乘骐骥以驰骋兮 (5) 畏途巉岩不可攀 (6) 唯见江心秋月白 (7) 泉香而酒洌 (8) 不指南方不肯休

评分建议: 每句 1 分。

五、现代文阅读 (一) (15 分)

16. (3 分) 从期待放松和享受, 到感到纠结与不满, 最后烦透变得无比气愤。

评分建议: 每点 1 分, 意思对即可。

17. (6 分) 这句话是对侍者保罗打我的情节的评价, 这与上文保罗彬彬有礼地不停地让“我”选择构成了对比, 撕碎了保罗“更年轻漂亮、穿着也更好”的面具, 揭示了表面上尊重人的选择, 其实是干扰破坏人的生活的实质, 具有幽默讽刺的意味。

评分建议: 每小句 1 分, 意思对即可。

18. (6分) 小说的标题以暗喻的手法，把“我”到餐馆吃饭的遭遇，比作一只实验室里的小白鼠任人摆弄(2分)；反映了生活中那些繁缛的消耗他人时间精力的恶劣行为(2分)，表达了人们对去繁就简，不愿被人打扰，追求简单生活的愿望(2分)。

评分建议：意思对即可；如有其它答案言之成理，也认可。

六、现代文阅读(二)(12分)

19. (6分) 表演系开设小品训练课，让学生根据自己经历的事情编创小品来观察生活，演的是自己；表演系没有让学生进入成熟片段中扮演角色，通过扮演已经成功塑造的形象来培养自己的实践能力。

评分建议：每点3分，意思对即可。

20. (6分) 从戏剧本体出发，才能形成戏剧形式的建构；戏剧教学要抓好基础训练和基本功；戏剧传播者要有一定的专业性。

评分建议：每点2分，意思对即可。

七、作文(70分)

21. 参照2018江苏高考作文评分标准。

注重切题；注重选材；注重逻辑。关注语言，但不能被语言（漂亮话）所迷惑。适度从紧；拉开差距。

高二语文 试题II(附加题) 参考答案及评分建议

一、阅读材料，完成22~24题(10分)

22. (4分) 至六一与坡公/巍然为大家/数学者宗焉/然二公亦各极其天才笔力之所至而已/非必锻炼勤苦而成也。

23. (2分) 杜甫 李商隐

评分建议：每空1分。

24. (4分) 汇集百家优点；穷尽诗体变化；搜集古代音律；语言精雕细琢。

评分建议：每点1分，意思对即可。

二、名著选择题(5分)

25. (5分) AD(A项，第二次刘备没有接受；D项，不是崔久峰，而是秦仲义。)

三、名著填空、简答题(25分)

26. (6分) 嫦娥女英哭竹成斑，故有斑竹，斑竹又名湘妃竹；黛玉住处潇湘馆；黛玉也爱哭，将来思念丈夫，也要变成斑竹的。

评分建议：每点2分。

27. (6分) 元春省亲；栊翠庵；槛外人。(每空2分)

28. (4分) ①《阿Q正传》，假洋鬼子，他留洋时被剪去辫子，回来后被阿Q骂为秃驴；阿Q，盘辫参加革命被阻止；②《风波》，七斤，因为进城被革命党剪辫，后闻听皇帝又要坐龙庭而恐慌，后发现虚惊一场；③《头发的故事》，N先生，因为剪辫而遭致责骂，直到第一个“双十节”后。

评分建议：每点2分。答对任意两点即可。

29. (5分) 《狂人日记》《药》《孔乙己》《阿Q正传》《风波》

评分建议：每点1分。

30. (4分) 裕泰大茶馆(或裕泰茶馆)；常四爷，秦仲义，王利发。

评分建议：每点1分。